

2003 年总目录

庆祝武汉大学建校 110 周年

- 武汉大学跨越式发展的新理念与新视野 校党委书记 顾海良(第 6 期)
在武汉大学 110 周年校庆大会上的讲话 校长 刘经南(第 6 期)
聚焦校友 弘扬学术
——武汉大学隆重庆祝建校 110 周年 校庆办公室(第 6 期)

哲 学

马克思哲学实践观思想的内外篇

- 《1844 年经济学哲学手稿》和《关于费尔巴哈的提纲》 王东, 刘军(第 1 期)
适度性原则: 人类活动理念的变革与重构 王建辉(第 1 期)
帛简《五行》篇与原始“五行”说 田文军, 李富春(第 1 期)
论庄子的内圣外王之道 萧汉明(第 1 期)
跨世纪宗教活动现象辨析 张金桃(第 1 期)
论宗教与科学关系的复杂性 刘素民(第 1 期)
论马丁·路德对德国文化的影响 张仕颖(第 1 期)
马克思主义在中国的新发展

- 学习中国共产党十六大报告理论思考 朱传枝(第 2 期)
马克思关于全球化存在理由的追问 陈立新(第 2 期)
元哲学三论 童鹰(第 2 期)
马克思世界历史理论专题研讨 夏昌奇(第 2 期)
论制度伦理的功能 倪愫襄(第 2 期)
“经济人”、制度和制度伦理探微 王文贵(第 2 期)
论“社区”在公民道德建设实施过程中的作用 谭明方(第 2 期)
审美中的自我确证 张黔(第 2 期)
沟口雄三的中国学方法研究 康庆(第 2 期)
论中国行政伦理问题及其实质 刘可风(第 3 期)
从宇宙论寻找人性论的根据

- 中国古代人性学说的特点 胡贤鑫(第 3 期)
马克思主义哲学与哲学中的“技术转向” 李卫红(第 3 期)
科技理性问题研讨 曾庆发(第 3 期)
世界的逻辑区分

- 论莱布尼茨的差异逻辑 范志军(第 3 期)
胡塞尔关于数的现象学起源的思想 陶建文(第 3 期)
略论西方马克思主义的生态伦理 王雨辰(第 4 期)
语言哲学的转向和普遍语用学
——试析哈贝马斯的语言哲学 李佃来(第 4 期)
解救现代人生存危机的三种取向及其在当代中国的整合 朱书刚(第 4 期)

| | |
|--|-----------------|
| 全球化进程与中国特色社会主义文化建设 | 刘小英(第 4 期) |
| 马克思哲学当代性问题研讨综述 | 商卫星(第 4 期) |
| 费耶阿本德的科学观 | 张瑾(第 4 期) |
| 语言符号、意义和经验知识 | 朱志方(第 5 期) |
| 论交往的特质与功能 | 肖新发(第 5 期) |
| 论马克思交往理论的基本特征 | 范宝舟(第 5 期) |
| 自我意识:人类意识的一种独特形式 | 吕爱兰(第 5 期) |
| 论中华生肖文化和竞争机制的人生哲学观 | 高武,高原,高岭(第 5 期) |
| 由《论语》和《诗论》谈孔子以德论诗 | 荆雨(第 5 期) |
| 李达所赋予马克思主义哲学的中国特色的性格 ——为纪念武汉大学 110 周年校庆而作 | 李维武(第 6 期) |
| 新世纪的指南 ——论“三个代表”重要思想的现实和理论意义 | 彭富春(第 6 期) |
| 论感觉的形成机制 | 陈金清(第 6 期) |
| 马尔库塞的社会主义:从科学走向乌托邦 ——评马尔库塞的社会主义理论 | 周金华(第 6 期) |
| 意识形态理论的中心问题 ——批判理论与曼海姆知识社会学的比较分析 | 张离海(第 6 期) |

历史学

李剑农:世界级大史学家

| | |
|----------------------------------|----------------|
| ——纪念李剑农逝世 40 周年 | 萧致治(第 1 期) |
| 从《醒世姻缘传》看明清妇女的朝山进香 | 梅莉(第 1 期) |
| 试论敌后抗日根据地的农业税 | 何先鹰,刘礼堂(第 1 期) |
| 美国与欧洲一体化(1942—1957) | 陈六生,严双伍(第 1 期) |
| 全球化与 20 世纪 30 年代大危机的爆发 | 陈从阳(第 1 期) |
| 论张之洞湖广任内的外才引进 | 吴剑杰(第 2 期) |
| 论荆楚文化的基本精神及其特点 | 罗运环(第 2 期) |
| 唐代军籍虚占与军费 | 贾志刚(第 2 期) |
| 刘绪贻先生的学术道路 ——为祝贺刘绪贻先生 90 华诞而作 | 李存训(第 2 期) |
| 国际基督教工会联合会与早期欧洲一体化 | 程思慕,韩永利(第 2 期) |
| 20 世纪 90 年代初中美关系跌至低谷原因探析 | 陈本红(第 2 期) |
| 武汉大学“六一”惨案中的台湾同胞 | 宋镜明(第 3 期) |
| 东汉后期士风之转变及其原因探析 | 牟发松,李磊(第 3 期) |
| 宋代江汉平原水陆交通的发展及其对经济开发的影响 | 杨果,陈曦(第 3 期) |
| 东正教伦理在 18—20 世纪俄国现代化进程中的双重效应 | 张宗华(第 3 期) |
| 论希腊古典文化繁荣的城市因素 | 解光云(第 3 期) |
| 汉字文化对日本的深广影响 | 冯天瑜(第 4 期) |
| 论白坚武的转变 ——一个价值相对主义含混性的实例 | 黄岭峻(第 4 期) |

从社会交往看元代江南儒士的社会网络

| | |
|--------------------|-------------------------|
| ——以戴表元为例 | 申万里(第 4 期) |
| 魏晋时期的孝道观 | 谭洁(第 4 期) |
| 世界历史是历史发展的结果 | 李植 ¹ (第 4 期) |
| 日本逃避对华战争赔偿责任的历史与现实 | 李运祥,孟国祥(第 4 期) |
| 孔孟思想还原 | 李则鸣(第 5 期) |
| 论孔子的德治思想 | 徐柏青(第 5 期) |

| | |
|--|--------------|
| 出土日书与楚地的疾病占卜 从保护主义到自由贸易 | 杨华(第5期) |
| ——略论20世纪三四十年代美国外贸政策的历史性变化 | 张德明(第5期) |
| 伊拉克战争与国际局势 | 李荣建(第5期) |
| 1890—1894年德国远东政策的挑战与构想 | 王飞麟(第5期) |
| 晚明西学译词的文化转型意义 ——以“脑囊”、“几何”、“地球”、“契丹即中国”为例 | 冯天瑜(第6期) |
| 华洋义赈会与民国合作事业略论 | 薛毅(第6期) |
| 从“七七事变”到淞沪抗战时期中国外交政策浅论 | 胡德坤,费泉蕙(第6期) |
| 德法合作与欧洲货币体系的建立 | 吴友法,张健(第6期) |
| 美国独立国库制度的渊源、演变、弊害及影响 | 陈明(第6期) |

中外语言文学

| | |
|--|--------------|
| 民初言情小说的悲剧意识 | 昌切,李灵(第1期) |
| 民俗范式与20世纪中国武侠小说 | 韩云波(第1期) |
| “五四”时期现代长篇小说论 | 陈思广(第1期) |
| 古代汉语多标被动句试论 | 杨合鸣,王金芳(第1期) |
| 再评何国瑞先生文学批评中的观念与方法 | 易竹贤,陈国恩(第2期) |
| 关于《丰乳肥臀》论争的我见 | 陆耀东(第2期) |
| 新型意识形态的建构 ——新英雄传奇主题话语之二 | 吴道毅(第2期) |
| 麦克白悲剧性发微 | 莫运平,李经山(第2期) |
| 论日本新浪漫主义文学的特性及代表人物 | 肖霞(第2期) |
| 肃宗朝政局纷争与李杜的悲剧命运 | 李中华,张忠智(第3期) |
| 略论唐人小说接受诗歌之功用 | 崔际银(第3期) |
| “清末子学兴起的思想背景与学术渊源”绪论 | 杨小凤,吴剑杰(第3期) |
| 论沈从文的艺术感觉 | 黄献文(第3期) |
| 鲁迅的戏剧观 | 彭万荣(第3期) |
| 古汉语同义词的确定及辨析问题 ——兼论《荀子》单音节形容词同义词的形成原因 | 黄晓冬(第3期) |
| 论《隋唐演义》的基本品格及其小说史演义 | 陈文新(第4期) |
| 北宋“东州逸党”考论 | 崔海正(第4期) |
| 外来影响与中国民族文学 | 谭颖(第4期) |
| “狠”之词义系统考 | 罗积勇(第4期) |
| 语篇分析与机器翻译 | 夏家驷,时汶(第4期) |
| 17世纪:小品精神的末路 | 赵伯陶(第5期) |
| 《孔子诗论》与《毛诗序》说诗方式之比较 ——兼论《孔子诗论》在《诗经》学史上的意义 | 李会玲(第5期) |
| 孟浩然仕进思想新论 | 宁松夫(第5期) |
| 论新时期中国现代文学研究的两次转向 | 马睿(第5期) |
| 比喻的信息结构 | 陈海波(第5期) |
| 从“转化”现象看英语的发展趋势 | 刘世平(第5期) |
| 幽默定义 | 方成(第6期) |
| 两代大师的风范 ——刘永济、程千帆两先生的学术与人格 | 吴志达(第6期) |
| 袁昌英先生著译目录 | 陆颖隽(第6期) |
| 袁宏道《解脱集》散文艺术论 | 熊礼汇(第6期) |
| 论宫体诗派的艺术贡献 | 石观海(第6期) |

加拿大英语特征探究 刘红卫(第 6 期)

新闻传播学·出版编辑学

| | |
|--------------------------|---------------------|
| 电视通俗文化中的话语活动 | 王翰东(第 1 期) |
| 广告批评:一种特殊的反馈和促新形式 | 张微(第 1 期) |
| 广告与意识形态 | 阮卫,周茂君(第 1 期) |
| 论西方新闻媒介与民主政治 | 车英,吴献举(第 3 期) |
| “跨国跨文化传播”笔谈 | 武汉大学新闻与传播研究所(第 3 期) |
| 从传播学视角看当代中国新闻教育的阙失 | 张昆,张永德(第 4 期) |
| 中国传媒业:投资风险及对策 | 邹晓东(第 4 期) |
| 西学东渐大潮中的反向文化传播 | 卢素琼,祝远德(第 4 期) |
| 出版编辑在文化建设中的地位、性质和特点 | 杨小岩(第 5 期) |
| 论编辑过程中作者与编者的心理互动 | 于华东(第 5 期) |
| 浅议高校学报在市场环境下的困境与出路 | 沈建国(第 5 期) |
| 《华盛顿邮报》对伊拉克战争报道的分析与思考 | 罗以澄,叶晓华(第 6 期) |
| 从英国有关伊位克战争的“口水战”透视英国新闻自由 | 车英,欧阳云玲(第 6 期) |

书评·综述

| | |
|--|------------|
| 西方哲学东渐百年学术研讨会综述 | 苏德超(第 1 期) |
| 新世纪世界史学科建设学术研讨会综述 | 宫艳丽(第 1 期) |
| 征实而敏锐 沉潜而致新 ——《魏晋南北朝诗学》读后 | 黄南珊(第 1 期) |
| “中国哲学的创造性转化”高级研讨班活动综述 | 周恩荣(第 2 期) |
| 理论创新是马克思主义哲学研究的重要历史任务 ——《马克思主义哲学研究丛书》评介 | 朱子载(第 2 期) |
| 简评《实用英汉互译技巧》 | 王春阁(第 2 期) |
| 言语与言语学国际学术研讨会综述 | 刘志华(第 3 期) |
| 一本书对一种方法的启示 ——杨祖陶先生《康德黑格尔哲学研究》读后 | 沙水(第 3 期) |
| 沿波讨源 融会贯通 ——读《文言小说审美发展史》 | 赵伯陶(第 4 期) |
| 历史学家萧致治先生和近代史研究 ——兼评《鸦片战争与近代中国》 | 周溯源(第 4 期) |
| 校园文化与大学生诗歌 ——新时期大学生诗歌创作研讨会综述 | 黄晓娟(第 4 期) |
| 关于自由的忧思 ——评《自由的表演与魅力》 | 卢风(第 5 期) |
| 研究法西斯的又一部力作 ——《德国法西斯的兴起——第二次世界大战起源研究》读感 | 韦红(第 5 期) |
| 文化权力与外交解读 ——读《德国对外文化政策》 | 叶隽(第 5 期) |
| 《20世纪中国新闻学与传播学·应用新闻学卷》历史思维评说 | 夏冠英(第 6 期) |
| 探家庭之变迁 究情感之流变 ——劳伦斯·斯通的《1500—1800 年英国家庭、性与婚姻》 | 刘贵华(第 6 期) |